


Afrontar el reto de aligerar la carga de enfermedad: las opciones para los farmacéuticos de hospital


¿Qué nos ofrece el Congreso Mundial de Farmacia y Ciencias Farmacéuticas de este año? La Federación Internacional Farmacéutica (FIP) ofreció un avance del programa a un farmacéutico de hospital. Esto es lo que piensa.



Cuando salga el sol de finales de agosto en Argentina este año, no solo habrá clases de tango para mantener a los visitantes entretenidos en Buenos Aires. El congreso de la FIP llega a la ciudad el 27 de agosto y su programa está repleto de contenido de interés para el farmacéutico de hospital.

Estamos viendo como más gente vive más tiempo y con un creciente número de afecciones a largo plazo. También estamos viendo como más gente tiene que ingresar en hospitales para conseguir que se les traten las exacerbaciones de esas afecciones. Pero la capacidad de los hospitales tiene sus límites y tanto si usted trabaja en una farmacia de hospital, una farmacia comunitaria o en la industria farmacéutica, deberíamos todos trabajar para descubrir formas de mantener a la gente fuera del hospital y no solo de tratarla una vez que está dentro. Con el lema "Reducir la carga mundial de enfermedad: Responder al desafío", el congreso de la FIP de este año ofrecerá con toda seguridad al menos algo de inspiración.

La marihuana medicinal, la adherencia terapéutica y la tecnología
La oportunidad de informarse acerca de la marihuana medicinal probablemente llame la atención de muchos. Los pacientes con dolor crónico severo pueden presentarse en cualquier momento en cualquier sala de hospital y son notoriamente difíciles de atender. Al fin y al cabo, los analgésicos opiáceos no están exentos de problemas. Así que aprender acerca de las últimas novedades en los opiáceos no narcóticos y los agentes ahorradores de opiáceos permitirá ayudar a algunos de los pacientes más complejos.

[bookmark: _GoBack]El incumplimiento de los tratamientos médicos es un problema en todo el mundo y sus causas constituyen un problema que es preciso que aborden los farmacéuticos en todos los continentes. Un tema clave que se tratará en varias de las sesiones de la conferencia es el uso de las diferentes tecnologías y técnicas para involucrar a los pacientes y mejorar su adherencia a los tratamientos. Aumentar la predisposición de las personas para cuidar de su propia salud puede hacer que sean más conocedoras de las opciones de tratamiento disponibles cuando la mala salud les acose. Los pacientes mejor informados pueden ser más fáciles de involucrar en la toma de decisiones sobre el tratamiento y estas decisiones compartidas pueden dar lugar a mayores tasas de adherencia. Espero con interés la oportunidad de aprender sobre los métodos para facilitar la implicación del paciente en la gestión de la salud y la enfermedad en la sesión titulada "Tecnología para involucrar a los pacientes".

En cuanto a aquellos pacientes para los que un mayor grado de conocimiento no es posible ni suficiente para promover la adherencia, me interesa averiguar cómo puede ayudar la tecnología a promover el cumplimiento del tratamiento. La sesión del miércoles titulada "Herramientas esenciales para mejorar la adherencia a los tratamientos por parte de los pacientes" ofrece un estudio de:

· Un programa de Zimbabue para la adherencia al tratamiento de VIH
· Un dispositivo basado en papel que se utiliza en Estados Unidos para vigilar la adherencia a los tratamientos anticoagulantes
· Un sistema electrónico utilizado en Bélgica para medir, analizar y mejorar la adherencia al tratamiento por parte del paciente
· Sistemas de redes inalámbricas para el control de la adherencia a los tratamientos

La tecnología está ayudando a involucrar a los pacientes, facilitando que ellos ejerzan su propio control de la enfermedad. Si podemos facilitar que los pacientes controlen los parámetros de su enfermedad, tendrán un actitud más activa para asegurar el éxito de su tratamiento. Se están utilizando cada vez más las funciones de la tecnología móvil e inteligente para permitir dicho control. Aunque esto no se ha podido probar aún en ensayos clínicos, podría dar lugar a la reducción de la progresión de la enfermedad o, al menos, a que se identifique antes. Quizás entonces podremos ayudar a mantener a los pacientes fuera del hospital al evitar que las exacerbaciones de la enfermedad dejen de estar bajo control. Espero con interés la oportunidad de aprender más acerca de las posibles aplicaciones de la tecnología inteligente y móvil en la sesión "Salud electrónica, salud móvil y salud inteligente: ¿Nuestra salud?".

Las redes sociales, los residuos y más
Aprovechando que estamos tocando el tema de la tecnología móvil y los teléfonos inteligentes, las redes sociales se están convirtiendo cada vez más en una importante herramienta profesional para hacer llegar mensajes a los pacientes y para la autocomercialización (o por lo menos eso es lo que me dicen nuestros jóvenes expertos en tecnología). Dada mi edad avanzada, los jóvenes alumnos de los cursos de licenciatura en farmacia de hoy en día parecen estar mucho más en contacto con el uso de las redes sociales. La sesión del lunes ("El farmacéutico está en línea: redes sociales para principiantes") podría ayudarme a superar la brecha tecnológica a la que yo me enfrento.

Si, como yo, usted siente una frustración constante por la cantidad de residuos de medicamentos que se generan, la sesión sobre "La lucha contra los residuos de medicamentos en los sistemas de atención sanitaria" promete ser una buena manera de pasar la mañana del martes. Me intriga el método de Colombia para el reciclaje de medicamentos y las perspectivas del paciente británico sobre la reutilización de los medicamentos que han sido devueltos (sin usar) a una farmacia. Tal vez esto pueda cambiar nuestros planteamientos sobre cómo hacer el mejor uso de estos medicamentos.

Y si, como yo, es usted un profesional farmacéutico que se esfuerza por encontrar tiempo para documentar realmente su evolución profesional continua, entonces le interesará tal vez la sesión sobre la Iniciativa Educativa de la FIP y las nuevas herramientas didácticas en desarrollo. Agradezco también la oportunidad de saber más acerca de los medios informáticos de aprendizaje y la Red de Desarrollo de Educación Farmacéutica Mundial de la FIP, así como averiguar cómo participar en los futuros planes de FIPEd.

Para algo un poco diferente, la sesión del miércoles sobre la práctica de la farmacia de emergencia, ofrece un estudio sobre la farmacia militar y los retos que afronta en términos de legislación y reglamentos. ¿Podría esto ofrecer inspiración para un cambio de carrera? Además, la clase magistral sobre la capacitación en materia de vacunación puede resultar beneficiosa cuando llegue la próxima temporada de gripe y el equipo de salud laboral de mi hospital luche, una vez más, por conseguir la vacunación del personal local. Y si bien gran parte del congreso se centra en el desarrollo futuro de la profesión, "Historias de nuestros antepasados farmacéuticos" ofrece una visión única del pasado para los que tengan un gran interés en la evolución histórica de la profesión.

Por último, cuando llegue la mañana del jueves, espero con interés poner mis nuevos conocimientos en práctica. La sesión llamada "Atención farmacéutica basada en las necesidades del paciente" ofrece cuatro escenarios de juegos de rol en los que interviene la interacción entre el farmacéutico y el paciente. ¡Suena divertido!

Y para aquellos que todavía necesiten entretenimiento una vez que se cierre el programa de la conferencia, las clases de tango en La Viruta son muy recomendadas por los bonaerenses. Y para aquellos que deseen tener un par de sellos más en el pasaporte, un viaje en barco rápido a la Colonia del Sacramento les llevará más o menos una hora y así podrán incluir Uruguay en su lista de países visitados.



